

# 青春之歌 唱响侨乡 活力之都 广纳贤才



江门市博士和青年人才招聘专项行动现场。

江门是希望之城、青春之城。新中国成立75年来，江门以崭新的姿态，展现出自强不息、时尚活力的勃勃生机，吸引了一批批青年才俊在此干事创业、安居乐业。回望来时路，一代代侨乡青年以青春之我、奋斗之我，搏击潮头，勇挑重担，在侨乡发展史上谱写了一首首壮美的青春之歌。坚定前行路。站在高质量发展新征程上，朝气蓬勃的“青春方阵”冲锋在前，在五邑大地这片沃土上干事创业，服务大局，为城市的未来发展注入了无限希望。

青年因城市而聚，城市因青年而兴。

市第十四次党代会提出，建设青年发展型城市，培养更多创新型、应用型、复合型人才。当下，江门这座希望之城、青春之城正聚创新之能，乘开放之势，以冲天干劲、青春活力在新征程上奋力谱写高质量发展新篇章。

## 青年怀揣梦想 扎根侨乡干事创业

102年前，江门第一个团组织——新会共青团成立，成为全国最早成立团组织的地区之一，随后侨乡其他团组织相继成立。在党的领导下，侨乡儿女以火热的青春、蓬勃的干劲建设家乡、报效祖国。

时代奔涌，侨乡蝶变。江门建市41年，风华正茂，步履坚定。这座城市在岁月中拔节生长，梦想在拼搏奋斗中变为美好现实。

2015年，江门携“全国首批小微双创示范城市”头衔，到深圳“双创周”作招商推介。当时，一个人在台下听得格外认真，他就是广东南大机器人有限公司董事长、创始人周志强。“江门蔚然成风的双创环境让我心潮澎湃。”于是，已在深圳创业的他毅然决定“移师”江门，将企业落户江海。

回首在江门创业、生活的这些年，周志强感慨道，政府在政策上给予了企业实实在在的支持，让他和同事们能在江门安居乐业。

近年来，一批批青年怀揣梦想，在粤港澳大湾区的澎湃发展浪潮中，来到江门书写创业故事。香港青年李子聪也是这场浪潮中的“一朵浪花”，“江门地处大湾区，交通便利，创业氛围浓厚，政策很好，让我们可以放心去干。”他说。

一直以来，江门高度重视青年创新创业工作，通过举办各类创新创业大赛，为青年才俊提供广阔舞台和无限可能，激励一批又一批青年投身创业洪流。

2019年，首届江门市“乐业五邑”创新创业大赛成功举办。5年来，大赛宣传力度不断提升、品牌影响力不断增强，累计吸引超过3100个项目报名，选拔市级优秀创业项目260个，超过60%的团队获奖项目在江门落地，培育了一批志存高远、朝气蓬勃、敢闯会创的优秀青年企业家，不断为江门经济社会发展贡献智慧和力量。

作为中国创新创业大赛地方赛的重要组成部分，江门市“科技杯”创新创业大赛在12年间不断突破自我、求新求变，为侨乡大地科技产业和区域经济发展筛选出一批批科技创新的种子，打造了浓厚的创新创业环境。

年轻人的涌入，让江门这座城市的气质更年轻、人气更旺盛。与此同时，江门政府部门也积极和年轻人“打成一片”。长堤历史文化街区、启明里、江门船厂、甘化厂等一批富有文化底蕴的街区和工业遗址得到保护和活化，渐渐在网络走红，衍生出咖啡店、手工体验店等一批新潮业态。

## 各方人才汇聚 当城市发展“合伙人”

江门的发展离不开各方人才的支撑，而博士(后)是青年人才中的“塔尖”，充当着科研创新、解决关键核心技术“生力军”的重要作用，是城市发展“合伙人”。

近年来，江门大力推进粤港澳大湾区高水平人才高地建设，相继出台人才强市“新30条”、引才聚智八大行动等人才政策，努力营造“近悦远来”的人才发展环境。

2016年，全省唯一的全国博士后创新(江门)示范中心落户侨乡，在聚集博士后人才服务产业发展方面为全国探路。如今，该中心已成为江门集人才引育、交流合作、成果展示等功能于一体的高端人才公共服务平台。

今年，全国博士后创新(江门)示范中心牵头开展2024年江门市博士和青年人才招聘专项行动，先后赴广州、武汉、长沙、北京等“十城百校”招揽高端人才，其中博硕士人才占比超80%。

截至目前，江门各类人才总量突破98万人，其中，高层次人才超1.3万人；累计建成博士博士后科研平台143家，新引进急需紧缺博士人才130人。4月入职五邑大学的邓卓俊博士说：“江门的人才服务做到了贴心、暖心、热心，让人感到十分安心，能产生归属感，江门就是我的第二个家乡。”

除了引才聚才，江门还积极搭建平台，如江门中微子实验室、江门双碳实验室、国家政法智能化技术创新中心江门应用示范基地等，厚植人才成长沃土，让人才更愿意留在江门。

2022年10月，从华东师范大学获得博士学位、满怀科研热情的李磊做出了一个不同寻常的选择。尽管有机会留校继续他的学术生涯，但他毅然选择加入了成立不足一年的江门双碳实验室。

问及原因，李磊面带微笑说，碳达峰碳中和属于系统性工程，覆盖多个领域，涉及大量关键技术，江门双碳实验室正是为此而生，“这里不仅是顶尖的科研平台，更充满了等待我去探索与突破的科研技术”。

时间验证了李磊的选择是正确的。加入江门双碳实验室的近两年时间里，李磊的科研能力得到了显著提升。他主导的两项研究——基于微藻养殖的养猪沼液处理及其生命周期评价研究，以及生活污水源头减量与燃煤电厂耦合利用减污降碳关键技术均处于相关领域研究的前沿。

除此之外，他还主导了江门市基础与应用基础研究重点项目——基于微藻养殖的养猪沼液处理及其生命周期评价研究。凭借这一研究项目，他成功申报国家自然科学基金。

当下的江门，国家创新型城市建设步伐进一步加快，无数创业者、科研者、企业家在侨乡大地迎来科技创新的“黄金时代”，江门高质量发展新动能新优势正不断凸显。李磊也更加相信在这里能够实现自我价值，因为江门是一座希望之城。

## 主动服务大局 投身乡村大展拳脚

青年是乡村振兴的重要推动力，乡村是青年人贡献智慧、锤炼自我的大舞台。在“百千万工程”的号角下，一批批江门青年主动服务大局，投身广袤乡村，大展拳脚。

2023年9月，恩平市恩城街道米仓村聘请了一位特别的人才，邀其参与村庄的发展规划，统筹管理、运营村集体资源资产，壮大村集体收入。他就是李劲新，蔬菜文化创意园的负责人、江门市青年联合会委员。

李劲新是一名土生土长的恩平人。从小吃蔬菜长大的他，非常清楚蔬菜事业的发展前景很广阔，他围绕蔬菜打造了蔬菜文化创意园、餐厅、特色游乐园等产业。其间，团恩平市委等部门也在第一时间给予系列政策优惠和资源支持，助其发展。

如今，李劲新在蔬菜文化创意园项目的基础上，又引进了民宿项目，两个项目预计为村集体每年增收10万元，同时还能带动当地60多名村民就业。2018年，李劲新被评为恩平市“青年创业致富带头人”；2023年9月，李劲新被米仓村聘任为乡村CEO，成为恩平市首位乡村CEO，带动更多青年和群众投身乡村振兴事业。

好儿女志在四方，广袤乡村不乏发展新机遇。近年来，越来越多像李劲新这样的青年活跃在乡村振兴一线。被村民称为“土专家”的张永发是一名“90后”，他以规模化、集约化的种植模式经营着新会区双水镇文发农业种植场，新颖的种植模式吸引了包括袁隆平团队在内的各方目光。通过现代农机和新技术，张永发提高了生产效率，一定程度上缓解了农村劳动力缺乏的问题。

青年是时代先锋，人才是乡村振兴的关键。对此，江门以“县域所需、高校所能”为原则，深入推进青年大学生“百千万工程”突击队行动，引导广大青年学子把课堂所学和县镇村高质量发展紧密结合起来，助力城乡区域协调发展。

据统计，2024年暑假，我市5所高校共407支突击队以及外市高校共347支突击队，合计超9000名青年大学生深入基层，用脚步丈量大地，用耳朵倾听人民呼声，用内心感应时代脉搏，为乡村振兴注入青春力量。

江门还高质量实施“三支一扶”计划，为基层培养输送一批“招得来、站得稳、做得好、留得住”的“新鲜血液”。

目前，我市已累计招募并培育到农村基层从事支教、支农、支医和乡村振兴等工作的急需人才逾1100人，在促进高校毕业生就业、培养青年人才、推动乡村振兴及基层经济社会发展等方面发挥了积极作用。黄荣滨便是其中之一，大学毕业后他回到家乡新会区，扎根基层，服务群众。他说：“基层天地广阔，大有可为，是青年干事创业的好选择。”

江门青年，是这座城市最宝贵的财富。他们以自强不息、时尚活力的姿态，展现着属于他们的时代风采。相信在未来的发展中，江门青年将继续发挥自身的优势和作用，为江门高质量发展贡献更多的智慧和力量。



江门连续五年举办“乐业五邑”创新创业大赛。



江门高质量实施“三支一扶”计划，为基层培养输送一批“新鲜血液”。



在江门创业的香港青年李子聪(左1)向嘉宾介绍他的项目。

文/图 江门日报记者 张浩洋 蔡昭璐